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 Introducere 
 O electroencefalogramă este un test ce masoară şi înregistrează activitatea electrică a creierului folosind senzori (electrozi) 
poziţionaţi pe cap şi conectaţi prin cabluri la un EEG. Se pot detecta astfel activităţile creierului şi modificări de la starea normală. 
Se pot diagnostica epilepsii, se identifică locatii ale tumorilor, inflamaţii, infecţii (encefalita, meningita,…) , sângerări, leziuni sau 
sau boli ale creierului (Parkinson), stări de comă şi multe altele. 
 
Funcţionare 

    Electrozii sunt conectaţi la intrările circuitului U1A şi U1B 
care realizează o primă amplificare a semnalului. Acesta 
este apoi derivat şi se face o ajustare a nivelului (amplificării) 
prin R11. Cu U1C se integrează semnalul şi printr-o schemă 
interesantă de amplificator cu transconductanţă se aplică 
unui optocuplor ce realizează separarea galvanică a 
semnalului. Ultimul etaj, repetor este alimentat prin două 
circuite stabilizatoare integrate direct din conector. 
 

 
 
Semnalul este captat pe intrarea Microfon sau Line in a 
calculatorului iar programul de vizualizare poate fi oricare 
program tip scope, plotter sau vi-l putem livra gratuit în cod 
sursă pentru personalizare. 
 
Important: Pentru acest produs se pot livra suplimentar 
cablul ecranat, electrozii și gelul conductiv. 
 

 
 
 
 
 
 

 
                                    

 

    

 

 
 
 

Fig.1 Schema electrică 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.2 Amplasarea componetelor 
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Nr.Crt.  Componenta Denumire Valoare Cant 
1 C2,C1 Condensator pol 10µF 2 
2 C3 Condensator np 10nF 1 

3 C5 Condensator pol 4,7µF 1 

4 C6,C7,C8,C9 Condensator np 220nF 4 
5 J1 Conector RCA3 1 
6 J2 Conector CON3 1 
7 J3 Conector OUT 1 
8 R1 Rezistenţă 15KΩ 1 
9 R2,R3,R8 Rezistenţă 470KΩ 3 
10 R4,R5 Rezistenţă 5,1KΩ 2 
11 R6,R7 Rezistenţă 510KΩ 2 
12 R10 Rezistenţă 220KΩ 1 
13 R11,R12,R14,R18 Rezistenţă 39KΩ 4 
14 R17,R13 Rezistenţă 56KΩ 2 
15 R15,R16 Rezistenţă 200KΩ 2 
16 SR1 Semireglabil 1M 1 
17 U1 C.I. TL084 1 
18 U2 C.I. TL082 1 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Dacă doriţi să aflaţi mai multe despre produsele noastre, vizitaţi situl www.epsicom.com    

Dacă aţi întâmpinat probleme cu oricare dintre produsele noastre sau dacă doriţi informaţii suplimentare, contactaţi-ne prin e-mail office@epsicom.com    

Pentru orice întrebări, comentarii sau propuneri de afaceri nu ezitaţi să ne contactaţi pe adresa office@epsicom.com    

31 Sararilor Street  I  200570 Craiova, Dolj, Romania  I  0723.377.426, 0743.377.426 

 Acest produs se livrează în varianta circuit imprimat, circuit imprimat + componente sau în varianta asamblată în scopuri 
educaționale și va fi însoțit de documentația completă de asamblare pe CD. 
 



 
 

Pe măsură ce ne descoperim pe noi înşine devenim din ce 
în ce mai fascinaţi de minunea numita OM. Fiecare gând, 
sentiment sau senzaţie, nivel de constienţă şi constientizare 
are ca şi corespondent un model de undă cerebrală sau 
emisie pe o frecvenţă specifică. Mai mult, reciproca este 
valabilă, dirijarea şi controlul undelor cerebrale produce 
accesarea şi provoacă nivelele de conştientizare dorite. 

Deşi acestea erau intuitiv cunoscute de mii de ani, abia în 
1908 psihologul austriac Hans Berger a determinat experi-
mental undele alfa ca undă generată ca urmare a activităţii 
creierului. Timp de aproape 10 ani a ţinut secretă descoperi-
rea, a facut determinări şi a decoperit şi celelalte unde cere-
brale, le-a măsurat şi denumit (conform alfabetului grecesc 
alfa, beta, delta şi delta) şi a studiat efectele frecvenţelor 
cerebrale folosind un galvanometru Siemens cu dubla 
bobină, foarte sensibil. Cercetările au fost continuate şi de 
alţi cerecetători şi s-a observat că stimularea repetată cu 

lumină a determinat ca undele cerebrale să varieze şi să 
urmeze aceeaşi frecvenţă, intrând în rezonanţă cu ele (FFR: 
Frequency Following Response), una dintre cele mai 
însemnate descoperiri în acest domeniu. 

De aici a pornit aşadar totul. Creierul uman produce în 
permanenţă impulsuri electrice, numite unde cerebrale, ce 
corespund stărilor creierului şi se descriu prin frecvenţa cu 
care vibrează activitatea cerebrală în anumite momente, 
amplitudinea impulsului electric este masurată în µV iar 
frecvenţa (viteza ondulaţiilor electrice) este măsurată in herti 
(Hz). Există mai multe teorii de clasificare: 

- Unde Alfa: (7 - 14)Hz   sau   (8 - 12)Hz, 50 µV. 
- Unde Beta: (14 - 30)Hz  sau  (13 - 30)Hz, 5-30 µV. 
- Unde Gamma: peste 30 Hz - cicli pe secunda, 20 µV 
- Unde Delta: (1 - 4) Hz   sau   (0.5 - 3)Hz. 
- Unde Theta: (4 - 7) Hz   sau   (4 - 7.5)Hz. 

 

 
 

 Pentru a le simţi însa la adevaratul lor potenţial, undele ce 
vor fi analizate în continuare nu sunt generate singular ci 
într-o combinaţie cu celelalte unde cerebrale. 
 

Undele ALFA 
Semnificaţie: starea de relaxare, meditaţie şi vis. 
Undele Alfa sunt undele electrice din regiunile parietală şi  

occipitala ale creierului, având frecvenţa cuprinsă între cca. 
8 şi 12,5/13/14 Hz. Constituie calea către subconştient.  
 Aceste unde caracterizează o stare de uşoara relaxare care  

 
se poate obţine închizând ochii şi relaxându-ne adânc, stare 
de luciditate, calm şi relaxare mentală sau stare de visare cu 
ochii deschişi, sunt un semn de relaxare mentală, indicând 
absenţa stimulării senzoriale. 

Undele Alfa sunt asociate unei stări de spirit detaşate şi 
receptive, în care se creează o punte între constient şi 
inconştient şi sunt caracteristice stării de semiconştientă, 
fiind prezente în timp ce omul îşi foloşeste imaginaţia şi 
capacitatea de a vizualiza.   



Este deci o stare relaxantă, dar totuşi dinamică, asociată  
unei minţi calme, liniştite. Atenţia poate fi focalizată cu 
succes atât în exterior dar şi în interior, permiţând 
aprofundarea unei stări de meditaţie dinamică. Ele sunt 
predominante de asemenea în stări de concentrare sau de 
focalizare asupra unui părţi a propriului corp. Undele alfa 
sunt asociate şi cu introspecţia, iar în minte ne vin involuntar 
flash-uri, imagini scurte nesolicitate, care ne par foarte reale. 
Nici imaginile, nici celelalte date senzoriale nu par sa aibă o 
logică, lumea exterioara dispare şi omul este absorbit de vis 
datorită activităţii undelor alfa (procesul de pre-somn) sau 
cea pe care o are la trezire. 

La acest nivel alfa:  
- are loc percepţia extrasenzorială şi se produce reînoirea 

energiilor celulare.  
- constituie primul nivel al sugestiei.  
- creierul işi foloseşte şi o parte din straturile mai profunde. 
- ele se amplifică la persoanele care practică diferite forme 

de meditaţii, relaxare, etc. 
- creierul produce o serie de substanţe chimice benefice, 

cu efect de calmare.  
- capătul de jos al domeniului (8 Hz) este caracteristic unor 

stări precum cea de dinainte de somn, sunt asociate cu o 
stare de pace şi mulţumire şi este tiparul predominant al 
stării de meditaţie obişnuite.  

- Capătul de sus al domeniului (12/14 Hz) descrie o stare 
acumulare concentrată (atunci când suntem foarte absorbiţi 
de citirea unei cărţi), creează răspunsul la relaxare, în care, 
în loc să reacţionăm exterior la un pericol, suntem “întorşi” 
către noi înşine, spre introspecţie, învăţare, relaxare, 
reînnoire. 

 
 Undele BETA  
 Semnificaţie: conştientul. 
 Au amplitudinea cea mai mică şi frecvenţa cea mai mare 
dintre toate celelalte tipare de unde cerebrale şi au între 
13/14 şi 20/21 Hz  

Undele beta iau naştere în timpul orientării predominante a 
minţii umane de către satisfacerea nevoilor de subzistenţă, 
calculând, organizând, caracterizează perioadele de 
concentrare mentală, rezolvare a problemelor, analiză 
centrată pe diferite probleme zilnice.   

Undele cerebrale Beta corespund stării obişnuite de 
veghe, în care atenţia noastră este predominant orientată 
spre acţiuni exterioare. 

În timpul acestei emisii suntem treji şi conştienţi.  
Undele Beta sunt asociate gândirii logice, rezolvării 

problemelor concrete şi atentiei active asupra lumii 
înconjurătoare. Când sunt majoritare, nu se pot efectua 
activităţi legate de intuiţie, meditaţie/relaxare.  

În aceste condiţii nu primim informaţii de la subconştient 
decât când acestea ajung să genereze o senzaţie organică. 

Creierul îşi foloseşte doar «materia cenuşie»/logică, care 
exercită o dominare absolută.  

Frecvenţa undelor beta este mult amplificată în condiţii de 
stress sau anxietate. 

Undele Beta cu amplitudine mare caracterizează stări de 
anxietate, nevroza, puternic simţământ de separaţie etc. Iar 
când sunt preponderente, observăm că se instalează starea 
de panică, cu simptomele ei caracteristice: puls neregulat, 
respiraţie rapidă, imposibilitatea de a se concentra şi de a 
lua o decizie. 

 
 Undele GAMMA  
 Semnificaţie: stress+panică. 
 Undele cerebrale gamma au cea mai mare frecvenţă: 
domeniu 30-40Hz în sus. 
 Sunt implicate în activitatea mentală foarte intensă.  

 
 Undele THETA  
 Semnificaţie: subconştientul. 
 Prezintă frecvenţe care sunt cuprinse între cca. 3-7 sau 4-8 
Hz (cicli/sec).  

Apar în stări de somnolenţa, inconştienţă, vis, când nu ne 
putem concentra sau în stări de calm profund, relaxare, 
linişte, cum ar fi stările de trecere de la veghe la somn sau 
invers.  

Reflectă o stare specifică a minţii care permite vizualizarea 
benefică, dinamizarea constructivă a imaginaţiei şi inspiraţia 
creatoare. 

Undele Theta  sunt active în timpul visului şi meditaţiei 
profunde, fiind extrem de accentuate în timpul experienţelor-
limită, a revelaţiilor şi a stărilor de funcţionare exceptională a 
creierului. Pot fi considerate ca fiind subconştientul, acea 
parte a spiritului care face tranziţia de la conştient la 
inconştient (amintiri, senzaţii, emoţii), caracteristice stării de 
somn. Dacă sunt controlate, se pot manifesta fenomene 
paranormale (fenomene psihokinetice -PK). 

Timpul prelungit de activitate mentală Theta, în stare de 
veghe, indică prezenţa unei perioade de creativitate psiho-
mentală foarte mare, însă poate fi caracterizată şi ca stare 
de inconştienţă, aparând în timpul somnului paradoxal 
(REM) în care apar majoritatea viselor sau a stării hipnotice. 
Cand apar în starea de veghe acestea sunt răspunzatoare 
de cunoaşterea intuitivă şi de explorarea imaginativă a 
profunzimilor misterioase ale inconştientului. Tot la acest 
nivel se poate face "anestezie" fără anestezice pentru 
intervenţii chirurgicale, stomatologice etc.  

Undele Theta funcţionează numai în straturile profunde ale 
creierului şi sunt asociate deseori cu activităţile artistice 
desfăşurate într-o atmosferă de armonie şi beatitudine, 
afectează şi chiar guvernează atitudinile, speranţele, 
credinţele şi comportamentele individului.  



Predominanta undelelor Theta este asociată cu 
creativitatea crescută, memorie, vindecare, experienţe 
integrative, leagă rapid punctele informaţionale şi 
influenţează marile descoperiri prin observaţii aproape 
incredibile, să simtă că ceva nu este în regulî sau să resimtă 
impulsul inexplicabil de a face ceva anume.  

 
 Frecvenţa determină categorisirea undelor cerebrale, iar 
combinaţia acestor diferite categorii de unde determină 
starea de conştiinţă a unei persoane la un anumit moment.  
 Undele cerebrale şi stările psiho-mentale sunt -practic- două 
aspecte ale aceleiaşi realităţi. 
 Fiecare stare pe care o are omul antrenează o armonie/sim-
fonie de unde cerebrale, fiecare frecvenţă având un rol 
caracteristic. 
 

Cercetatorii au stabilit anumite corespondenţe între 
diferitele stări ale fiinţei umane şi caracteristicile activitătii 
electrice a creierului, obiectivată sub forma undelor celebrale 
care apar în fiecare stare.  

 
Fenomenele paranormale se pot împărţi în 2 mari 

categorii: 
1) Fenomene Psi, şi 
2) Fenomene Theta 
 
 
Fenomenele Psi se împart în: 
a) Fenomene extrasenzoriale (ESP) 
b) Fenomene psihokinetice (PK)  
c) Fenomene de materializare (M) 
 

 Undele DELTA  
 Semnificaţie: inconştientul. 
 Frecvenţa lor este cuprinsă între cca. 0,5 şi 3/4 Hz , cea mai 
mică frecvenţă dintre toate tiparele (gamma, beta, alfa, 
theta), dar cu cea mai mare amplitudine. Apar în timpul 
somnului profund sau al stărilor de inconştienţă, definesc 
cele mai profunde nivele ale relaxării psihosomatice pe care 
o fiinţa umană le poate atinge, constituie nivelul sugestiei 
totale, se află la nivelul amintirii integrale.  
 Undele Delta caracterizează o stare de profundă uniune, pe 
de altă parte se poate păstra o anumită vigilenţă atâta timp 
cât mai persista şi celelalte tipare, deasemeni caracterizează 
somnul profund fără vise în care organismul se reface, au 
loc eliberări de neuro-transmiţători care accelerează sau 
inhibă anumite procese din organism. 
 Preponderenţa undelor delta este asociată cu procesul 
complet şi amplu al regenerarii fizice şi al refacerii ori 
menţinerii sănătăţii, de unde rezultă că fluctuaţiile noastre 
mentale determină starea noastră generală (vezi Paradigma 
Medicala a Dr. Ryke Geerd Hamer) 

Astfel, fiind cele mai lente unde cerebrale, ele caracteri-
zează somnul profund fără vise, stările de extaz profund, 
mistic. Fiind prezente în timpul somnului profund, ele rămân 
active atunci când toate celelalte unde cerebrale încetează 
să-şi facă simţită prezenţa sau pot fi prezente în timpul 
stărilor de veghe, bineînţeles, în combinaţie cu alte tipuri de 
unde.  

 
Undele Delta sunt un fel de radar personal, trimiţând şi 

primind mesaje la nivel inconştient. De fapt, compun chiar 
inconştientul individului, caracterizează o stare de meditaţie 
foarte adâncă care, antrenată, se poate păstra vigilentă fără 
să fie prezent somnul adânc fără vise, care asigură 
funcţionarea de întreţinere a corpului. Telepatia, anticiparea, 
presentimentul, simţirea simultană a emoţiilor, durerilor unor 
persoane similare (gemeni, mame-fii-fiice, …) aceasta este 
acţiunea undelor delta, acordate în timp şi spaţiu. Tot cu 
undele delta se poate “accesa” acel “inconştient colectiv” al 
lui Jung care e acelaşi la toţi oamenii (ex. teama colectivă) 

Putem concluziona că undele Delta de amplitudine mare 
creează adesea o puternică capacitate de empatie, fiind 
prezente în cantitate mare la psihoterapeuti, vindecători, 
consilieri etc. cu efect asupra unor persoane care sunt 
copleşite de activitatea undelor delta emise, neputând să 
discearnă între propriile sentimente şi cele induse.  

 
 Concluzii  
 - Undele cerebrale se combină, creând stări. 
 - Fiecare stare de conştiinţă în care un individ se află în 
orice moment, este o combinaţie între cele cinci categorii de 
unde cerebrale prezentate.  
 - Analizând interacţiunea între ele se poate înţelege mai 
bine ceea ce se întâmplă cu stările individului precum şi de 
ce apar anumite experienţe.  
 - Toate categoriile sunt la fel de importante şi toate 
împreună oferă o diversitate extraordinară de stări mentale, 
emoţionale şi spirituale.  
 - În afara acestor categorii generale descrise, există 
domenii de frecvenţe diferite, particlulare, care variază de la 
persoană la persoană. 
 - Omul experimentează în acelaşi timp empatia undelor 
delta, inspiraţia creativă, viziunea personală şi conştiinţa 
spirituală a undelor teta, descătuşarea spirituală produsă de 
undele alfa şi toate acestea în stare conştientă şi raţională, 
provocată de undele beta. Combinarea în proporţii precise, 
ideale, a tuturor tipurilor de unde poate duce la o stare de 
conştientizare extraordinară pe toate planurile, poate 
conduce la gânduri şi fapte de o creativitate ieşită din 
comun, clarviziune.  
 - Experienţe diverse au demonstrat că undele pot fi captate, 
interpretate, transmise, controlate şi modificate prin 
interiorizare şi concentrare, influenţate de factori senzitivi 



(lumină-culoare, căldura, sunete, vibraţii, miros, impulsuri 
electrice). 

Chiar dacă nu vă vine să credeţi, “suntem ceea ce vrem 
să fim”. Chiar daca nu suntem conştienţi de anumite stări ale 
gândirii noastre, care apar în subconştient, ele se vor 
reflecta pe plan real mai devreme sau mai târziu în viaţa 
noastră. Armonia launtrică pe care o dorim pentru întreg 
corpul nostru (fizic, emoţional, mental şi spiritual) se poate 
obţine prin echilibru şi folosirea zilnică a meditaţiei, prin 

autotratament, folosind afirmaţiile pozitive. Convingerea 
pune gândul în mişcare, deoarece planul minţii este şi planul 
convingerii. Trebuie să ţinem minte că, întotdeauna, corpul 
este în serviciul minţii şi mintea în serviciul spiritului. 

Concentrarea ne trezeşte forţa interioară şi o canalizează, 
dizolvă obstacolele din calea noastră, atrage oportunităţi, 
dezvoltare personală şi inspiraţie supremă. În foarte multe 
feluri, concentrarea este singura cale către succes. 

 
Creierul - Structurile sistemului limbic 
 
Să facem şi o analiză sumară a acestui “generator” de unde cerebrale, a acestei antene cu care ne acordăm la câmpurile 

exterioare. Cine generează deci aceste unde şi din ce zonă ?  
 
 

 
 
 
 
 
 
 Trunchiul cerebral este parte a creierului care se 
conectează la măduva spinării şi conţine majoritatea nervilor 
cranieni, transmite informaţiile de la nervii periferici şi 
măduva spinării spre parţile superioare ale creierului. Este 
format din mezencefal, bulbul rahidian şi punte şi este situat 
între cerebel şi măduva spinării. Trunchiul cerebral are 

funcţiile de control de bază pentru supravieţuirea tuturor 
animalelor, cum ar fi: starea de alertă, trezireă, respiraţia, 
tensiunea arterială, digestia, ritmul cardiac, alte funcţii 
autonome. 

 



 Cerebelul  se află localizat deasupra trunchiului cerebral, 
sub lobii occipitali la baza craniului. Controlează 
coordonarea mişcărilor şi are rol în menţinerea echilibrului.  
 
 Bulbul rahidian este porţiunea inferioară a trunchiului 
cerebral care ajută la controlul funcţiilor autonome, este 
porţiunea cea mai joasă a trunchiului cerebral. Se gaseşte 
inferior faţă de punte şi anterior faţă de cerebel. Acesta 
controlează funcţiile autonome şi transmite semnale 
nervoase între creier şi măduva spinării.   
 
 Puntea este porţiunea trunchiului cerebral situată superior 
de bulbul rahidian. Transmite informaţii senzoriale între 
encefal şi cerebel şi are rol în controlarea funcţiilor 
autonome, reglează somnul şi starea de trezire. 
 
 Substanţa neagră este situată în mezencefal, fiind o parte 
a ganglionilor bazali şi produce neurotransmiţătorul 
dopamina. Ajută la controlul mişcărilor voluntare şi reglează 
dispoziţia. 
 
 Formaţiunea reticulată este un grup de fibre nervoase 
situate în interiorul trunchiului cerebral ce reglează starea de 
trezire şi de somn. Are funcţii precum: starea de trezire, 
atenţia, reflexele cardiace, funcţiile motorii, reglează starea 
de constienţă, transmite semnale nervoase spre cortexul 
cerebral, somnul. 
 
 Tectum este localizat în porţiunea dorsală a 
mezencefalului. Este format din coliculii cvadrigemeni 
superiori (receptori vizuali) şi inferiori (receptori auditivi) şi 
controlează răspunsurile auditive şi vizuale. 
 
 Tegmentum este localizat în porţiunea ventrală a 
mezencefalului. Este format din mai multe formaţiuni dintre 
care cele mai importante sunt formaţiunea reticulată, 
substanţa neagră şi nucleul roşu. Acesta controlează 
funcţiile motorii, reglează starea de conştienţă şi atenţia, 
reglează anumite funcţii autonome. 
 
 Nervii cranieni, în număr de 12 perechi, cu originea la 
nivelul creierului, ies din craniu şi deservesc capul, gâtul şi 
trunchiul. Aceştia sunt: 
- nervii cranieni olfactiv, optic, oculomotor şi trohlear îşi au 
originea în porţiunea anterioară a creierului 
- nervii cranieni trigemen, abducens şi facial pornesc de la 
nivelul punţii 
- nervul vestibulocohlear îţi are originea la nivelul urechii şi 
merge pâna în punte 
- nervii glosofaringian, vag, accesor şi hipoglos sunt ataşaţi 
bulbului rahidian. 

 
 Funcţiile nervilor cranieni: 
- direcţionează impulsuri senzoriale de la nivelul corpului, 
sensibilitatea facială, mirosul, gustul, auzul, fonaţia 
- masticaţia;  
- echilibrul; 
- mişcările oculare, vederea; 
- respiraţia; 
- salivaţia, deglutiţia; 
 
 Encefalul este porţiunea anterioară a telencefalului şi este 
împărţit în două emisfere conectate la nivelul corpului calos. 
Reprezintă porţiunea cea mai voluminoasă a creierului şi 
constă din materie cenuşie brăzdată de şanţuri numite 
girusuri, care delimitează circumvoluţiuni. 
Acesta determină inteligenţa, personalitatea, interpretarea 
impulsurilor senzoriale, funcţii motorii, planificarea şi 
organizarea, senzaţiile tactile. 
 
 Corpul calos este o bandă groasă de fibre localizată între 
emisferele cerebrale, care conectează emisferele dreaptă şi 
stangă ale creierului. 
 
 Ganglionii bazali sunt localizaţi profund în emisferele 
cerebrale, în regiunea telencefalică a creierului. Sunt formaţi 
din corpul striat, nucleii subtalamici şi substanţa neagră. 
Sunt implicati în gândire şi mişcările voluntare. Bolile care 
implică afectarea acestor regiuni sunt boala Parkinson şi 
boala Huntington. 

 Amigdala este o masă de nuclei situată adânc în centrul 
creierului emoţional limbic, localizată profund în lobul 
temporal, medial faţă de hipotalamus şi adiacent de 
hipocamp. Această structură puternică de marimea şi forma 
unei migdale, monitorizează în mod constant la nevoile de 
supravieţuire de bază, inclusiv sex, reacţiile emoţionale cum 
ar fi furia şi frica, trezirea. În consecinţă, provoacă indicii 
aversive (cum ar fi palmele transpirate) şi a fost recent 
asociată cu o serie de condiţii mentale, inclusiv depresia, 
chiar cu autismul. Acesta este mai mare în creierul de sex 
masculin, de multe ori extins la creierul de sociopati şi 
micşorat la vârstnici. Este implicată în răspunsul emoţional, 
secreţiile hormonale şi memorie. 

 Girusul Cingulat este o "cută” a creierului situată superior 
faţă de corpul calos, între şanţul cingulat şi şanţul corpului 
calos şi are funcţii de coordonare a impulsurilor senzoriale 
asociate emoţiilor, răspunsuri emoţionale la durere, reglare a 
comportamentului agresiv. 
 



 Fornix-ul este o bandă de fibre nervoase sub forma de arc, 
care face legătura între hipocamp şi corpii mamilari de la 
nivelul hipotalamusului, formând un arc peste talamus. 
 
 Hipocampul este o bandă de fibre nervoase de forma unei 
potcoave, localizată între lobii temporali şi lângă amigdală. 
Acesta trimite informaţii memorate spre partea 
corespunzătoare a emisferelor cerebrale, pentru a fi stocate 
pe termen lung şi retrase atunci când este necesar. Are 
funcţii de consolidare a noilor amintiri, emoţii, controlează 
deplasarea şi orientarea spaţială. Daca nu l-am avea, nu am 
putea trăi în prezent, am fi blocaţi în trecut, de amintiri vechi. 
Este printre primele funcţii ce determină boala Alzheimer. 
 
 Hipotalamus se gaseşte sub talamus şi posterior de 
chiasma optică şi are funcţii precum: controlul funcţiilor 
autonome, a emoţiilor, funcţii endocrine, homeostazia, funcţii 
motorii, reglează aportul de hrană şi apă, reglează ritmul 
somn-veghe, reglează temperatura corpului, senzaţia de 
foame. 
 
 Cortexul olfactiv este localizat în regiunea mediană a 
lobului temporal, primeşte informaţii senzoriale de la bulbul 
olfactiv şi are funcţia de identificare şi conştientizare a 
mirosurilor.  
 
 Talamus este o masă mare de substanţă cenusie, sub 
forma a doi lobi, localizată superior de trunchiul cerebral, 
deasupra hipotalamusului şi are funcţia de control motor, 
primeşte semnale auditive, somatosenzitive şi vizuale şi 
transmite semnale senzoriale spre cortexul cerebral. 
Acţionează ca o staţie releu ce sortează, prelucrează şi 
directionează semnalele din măduva spinării şi encefal şi 
invers, de la nivel cerebral în jos spre măduva spinării către 
sistemul nervos. 
 
 Bulbul olfactiv este localizat în regiunea limbică a 
creierului şi se termină la nivelul lobului olfactiv, implicat în 
simţul mirosului. Transmite semnale senzoriale spre tractul 
olfactiv; 
 
 Glanda pineala este o glandă endocrină implicată în 
ritmurile biologice ce secretă hormonul melatonină şi este 
ataşata peretelui posterior al ventriculului III. Aceasta 
determină senzaţia de somn, transformă semnale ale 
sistemului nervos în semnale endocrine, reglează funcţiile 
endocrine şi secretă hormonul melatonină. 
 
 Glanda pituitară (hipofiza) este localizată la baza 
hipotalamususlui, este glanda endocrină implicată în 
homeostazie şi reglează funcţionarea altor glande 
endocrine. 

Produce hormonul de creştere, produce hormoni care 
acţionează asupra altor glande endocrine, produce hormoni 
care acţionează asupra muşchilor şi rinichilor, stochează 
hormonii produşi de hipotalamus. 
 
 Sistemul ventricular conectează sistemul de cavităţi 
interne ale creierului, pline cu lichid cefalorahidian: 
- apeductul Sylvius – canal localizat între ventriculul al treilea 
şi ventriculul al patrulea. 
- plexurile coroide – sunt situate în spatele punţii şi al 
bulbului rahidian şi produc lichidul cefalorahidian; constituie 
o barieră între sânge şi lichidul cefalorahidian. 
- ventriculul patru – este o cavitate de forma unui diamant, 
localizată în spatele punţii şi al bulbului rahidian (între punte, 
bulbul rahidian şi cerebel). Continuă canalul central al 
măduvei spinării şi protejează creierul de traumatisme. 
- ventriculii laterali – cei mai mari ventriculi localizaţi în 
ambele emisfere cerebrale. Apar ca două cavităţi de formă 
curbă situate în interiorul encefalului. Aceştia protejează 
creierul de traumatisme şi oferă o cale de circulaţie pentru 
lichidul cefalorahidian. 
- ventriculul al treilea – este o cavitate îngustă situată între 
cele două emisfere ale diencefalului. Protejează creierul de 
traumatisme şi oferă o cale de circulare pentru lichidul 
cefalorahidian. 
 
 Cortexul cerebral este stratul exterior al creierului (grosime 
de 1,5 până la 5 mm) şi este împărţit în mai mulţi lobi: 
frontal, parietal, temporal şi occipital. Insula se găseşte, de 
asemeni în această regiune a creierului. Acesta primeşte şi 
procesează informaţiile senzoriale, determină inteligenţa, 
personalitatea, are rol în interpretarea impulsurilor 
senzoriale, funcţionarea motorie, planificare şi organizare, 
senzaţii tactile. 
 
 Lobii cortexului cerebral 
 - Lobii frontali reprezintă porţiunea anterioară a cortexului 
cerebral şi au funcţii motorii, funcţii superioare de planificare, 
raţionament, hotărâre, motivaţie, controlul impulsurilor şi 
memorie, sunt implicaţi în luarea deciziilor. 
 - Lobii occipitali reprezintă porţiunea posterioară a 
cortexului cerebral şi sunt implicaţi în procesarea datelor 
vizuale (vedere), recunoaşterea culorilor, plasarea acestora 
în zone ale creierului pentru a fi stocate şi identificate; 
- Lobii parietali sunt localizaţi superior faţă de lobii occipitali 
şi posterior de şanţul central Rolando şi lobii frontali . 
Primesc şi procesează informaţiile senzoriale dureroase şi 
tactile din corp, vorbirea şi percepţia vizuală inclusiv 
amplasarea, calcul şi viteza obiectelor; 
- Lobii temporali se găsesc anterior de lobii occipitali şi 
lateral de şanţul Sylvius iar sanţul central Rolando este 
adânc şi separă lobii frontal şi parietal. Sunt implicaţi în 



răspunsul emoţional, memorie, auz şi pe partea stângă 
limba (vorbire). 
 
 Aria Broca este localizată în lobul frontal stâng, în jurul 
regiunilor operculare şi triunghiulare ale girusului frontal 
inferior şi controlează neuronii faciali, producerea vorbirii, 
limbajul expresiv 
 
 Aria Wernicke este localizată în lobul temporal stâng, 
posterior de complexul auditiv primar, regiune a creierului 
unde limbajul vorbit este înţeles. Neurologul Carl Wernicke 
este considerat descoperitorul funcţiilor acestei porţiuni a 
creierului. Funcţiile acesteia sunt: înţelegerea,  
recunoaşterea, interpretarea limbajului şi procesarea 
semantică. 
 
 Meningele reprezintă mebranele care acoperă şi protejează 
creierul şi măduva spinării şi protejează creierul, nervii 
cranieni şi măduva spinării. Meningele constă în pia mater, 
dura mater şi arahnoida. 
 
 
  Electroencefalograma (EEG) 
  Explorarea funcţională de detectare pe pielea capului a 
activităţii bioelectrice cerebrale, reprezentarea grafică a 
acesteia şi analiza semnalului obţinut se numeşte 
electroencefalografie.  
  Electroencefalograma (prescurtat EEG) este un amestec 
de semnale de joasă frecvenţă, neperiodice sau 
cvasiperiodice, având amplitudinea între (10 ... 100) µVvv 
(tipic cca. 50 µVvv). Traseul EEG reprezintă mai multe tipuri 
de unde separabile pe benzi de frecvenţă prin analiză 
spectrală, reflectă activitatea electrică a creierului.  

 
Interpretarea electroencefalogramei necesită cunoştinţe 

privind ritmurile cerebrale, activitatea cerebrală de repaus şi 
activată precum şi noţiuni legate de maturaţia electrică 
cerebrală la copil. Este foarte important ca medicii care 
doresc să interpreteze electroencefalograme să facă acest 
lucru în mod sistematic şi repetat pentru a ajunge sa 
stăpânească prin rutină protocolul de interpretare. 

Înregistrarea se poate obţine în 2 condiţii: 
 EEG spontană (de fond) când se înregistrează activitatea 
electrică a creierului în condiţii bazale, fără intervenţia unor 
factori externi sau interni; 
 EEG evocată – înregistrată prin metode de activare EEG, 
atunci când se modifică activitatea de fond prin stimuli 
periferici sau centrali. Această înregistrare are rolul de a 
pune în evidenţă anomalii EEG care nu apar pe traseul 
spontan sau modificări de receptivitate. 

Activitatea electrică cerebrală a fost pusă în evidenţă initial 
la animalele (Caton, 1874) şi apoi la om de către H. Berger 

(Clinica Neuropsihiatrica din Jena, 1924) care este 
considerat şi descoperitorul acestei metode. Până astăzi 
EEG rămâne un instrument important în neurologie şi 
neurofiziologia clinică, pentru o lungă perioadă de timp fiind 
singurul parametru obiectiv în furnizarea de informaţii cu 
privire la funcţia creierului, recentele tehnici imagistice 
dinamice oferind informaţii complementare privind 
funcţionarea creierului. Metodele acceptate de interpretare şi 
analiza a EEG-urilor sunt:  

- analiza vizuală a semnalelor EEG 
- estimarea Fourier a puterii spectrale în benzile de 

frecvenţă selectate,  
- descrierea potentialelor, în valori medii în domeniul timp. 
EEG ca este un semnal extrem de complex şi dezvăluie 

atât caracteristici ritmice cât şi tranzitorii. 
Aparatura utilizată pentru EEG constă din: 
- sistem de captare; 
- sistem de amplificare; 
- sistem de înregistrare. 
 
Sistemul de captare constă din electrozi metalici 

nepolarizabili legaţi de sistemul de amplificare prin 
conductori electrici. Pentru a evita fenomenele de polarizare 
se preferă electrozi din argint. Electrozii se fixeaza pe pielea 
capului, dupa o degrasare prealabilă a zonei cu un amestec 
de alcool, acetona şi eter. Aceştia sunt amplasaţi simetric, 
dupa scheme precise, realizând sisteme de derivaţii. Modul 
de grupare al electrozilor sau de sistematizare a derivaţiilor 
constituie montajele. Una din schemele cele mai folosite de 
plasare a electrozilor este cea realizată dupa repere 
anatomice (Jasper, 1941). 

 
Se utilizează 2 sisteme de culegere a semnalelor: 
- unipolar – în care electrodul inactiv (de referinţă) se 

plasează pe corp (lobul urechii, ceafă); amplifică semnalul 
de electrod faţă de referinţă. Culegerea cu punct median de 
referinţă foloseşte medierea semnalelor tuturor electrozilor 
encefalici printr-o reţea rezistivă de sumare. 

- bipolar – care culege diferenţa de potential dintre 2 arii 
electrice (ambii electrozi sunt activi). Permite localizarea mai 
bună a fenomenelor encefalice, căci semnalele utile pot fi în 
antifază şi astfel pot fi izolate de artefacte. În sistemul bipolar 
se deosebesc 3 tipuri de montaje: circulare, longitudinale şi 
transversale. 

Sistemele de culegere a semnalului EEG sunt 
standardizate. 

Electrozii poarta numele zonei de culegere:  
F - electrozi frontali, 
T - temporali,  
C - centrali,  
P - parietali,  
O - occipitali, 



 Electrodul de referinţă este notat cu A. Electrodul de masă 
este plasat pe piciorul drept. 
 Sistemul de amplificare are rolul de a realiza o intensitate 
suficient de mare a biocurenţilor culeşi pentru a putea 
acţiona sistemul de înregistrare. Acest sistem constă dintr-
un dispozitiv electronic capabil să realizeze o amplificare de 
sute de mii de ori a potenţialelor cerebrale (precum cel 
descris în acest Kit), care au o valoare foarte redusă (20-50 
µV), fără a produce distorsionări ale acestor potenţiale. 
Rejecţie de mod comun mare (100 dB), Zin >10 MΩ, zgomot 
redus (1 µVrms). 
 Sistemul de afişare şi înregistrare poate fi un ansamblu 
galvanometric cu peniţe, osciloscopul catodic ce permite 
urmărirea traseului EEG afisat cu spotul electronic, 
fotografică şi în ultima perioadă, vizualizare directa pe PC şi 
loggere pe multiple canale pentru achiziţii de date pe 
perioade lungi de timp. 

  
 Traseul EEG normal 
 Ritmuri cerebrale 
 În descrierea activităţii electrice a creierului se urmăresc 
mai mulţi parametri: frecvenţe, amplitudine, morfologie, 
reactivitate, topografie. Ritmurile cerebrale au frecvenţa 
joasă (0,5-30 cicli/secunda). În funcţie de frecvenţa cu care 
se repetă un element grafic în unitatea de timp (secunda în 
cazul EEG) se descriu 4 tipuri de ritmuri numite cu litere ale 
alfabetului grecesc (alfa, beta, teta, delta). În cadrul fiecarui 
ritm se disting mai multe variante (lent, rapid, etc.) care sunt 
denumite „bandă”. 
 
   Traseul EEG în stare de veghe. Pentru stabilirea 
normalităţii unui traseu se va avea în vedere aspectul 
traseului în funcţie de vârstă, după starea de veghe sau 
somn, în repaus (spontan) sau activat.  
 

Traseul EEG la adult, este stabil şi se modifică foarte 
puţin în hiperpnee în stare de veghe şi în repaus psihomotor.  
 

Traseul EEG la copil, unde aspectul traseului este în 
funcţie de vârsta copilului. La vârste mici sunt dominante 
frecvenţele joase, iar la adult frecvenţele înalte. La vârsta a 
III-a revine spre frecvenţele joase. Se poate afirma deci că 
maturarea cerebrală poate fi corelată cu frecvenţa. 
Interpretarea EEG la copil pune probleme mult mai dificile ca 
la adult datorită variabilităţii mari de manifestare. 

 
Traseul EEG în timpul somnului. Aspectul EEG este 

complet diferit în timpul somnului faţa de cel din stare de 
veghe şi este caracteristic fiecărei faze de somn. Se descriu 
2 forme de somn: 

- somnul lent (telencefalic) – Non REM (Non Rapid Eye 
Movements); 

- somnul rapid (rombencefalic) – cunoscut sub denumirea 
de REM (Rapid Eye Movements). În această fază a 
somnului ochii se mişcă în toate direcţiile, ca şi cum ar 
inspecta rapid împrejurimile, dar pleoapele rămân închise pe 
tot parcursul somnului. Respiraţia şi bătăile inimii pot deveni 
mai rapide şi neegulate, mâinile, picioarele şi faţa pot tresari. 
În acest interval s-ar putea să vorbim în somn. Undele 
reprezentate pe electroencefalograma sunt rapide, 
semănând foarte mult cu cele obţinute atunci când încercăm 
să adormim, dar suntem încă treji.  

Fiecare fază de somn REM durează între 15-20 minute, 
apoi corpul şi creierul îşi relaxează şi îşi încetinesc 
activitatea; urmează o noua fază de somn profund. După o 
perioadă de 60 până la 90 de minute, se va instala din nou 
un somn de tip REM.  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Exemple trasee patologice EEG 
 

 
 
 
Figura 6. EEG în timpul somnului non-REM la copii. Se observă complexe vârf-undă care pot fi confundate cu unde epileptice 
 
 
 

 
 
Figura 7. Pacient în comă, 16 ani, cu sindrom Reye. 
 



 
 
Figura 8. EEG pacient, 65 ani cu encefalita Herpes simplex. Se observă descărcări epileptice periodice la fiecare 1-2 secunde 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Link-uri utile: 
 
http://www.linux-usb-daq.co.uk/howto2/eeg/ 
http://www.cn.stir.ac.uk/eegviewer/ 
http://www.cyberevolution.com/ 
http://openeeg.sourceforge.net/doc/ 
http://openeeg.sourceforge.net/doc/links-biopsy.html#schematics-eeg 
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